

“文理不分科”只是一个文字游戏

■ 热点纵论

为大力推进素质教育,湖南省教育厅出台文件,要求普通高中不得文、理分科,这在全国尚属首次。(7月16日《人民日报》)

以红头文件的形式明确要求高中不得文理分科,称湖南的举措“在全国尚属首次”也许没什么问题。但如果进一步来探求一下,取消高中文理分科的实质是什么,问题可能就复杂了。

通俗地说,高中文理不分科意味着所有学生都应当学习高中所开设的所有课程,而不是“文科政史地,理科理化生”。以这个要求来看,不少省份都能够达到文理不分科的标准。笔者上世纪90年代初在湖北参加高考,考前被要求参加全省统一组织的会考,所有科目合格才能取得高考资格。能不能说,湖北在十几年前就已经取消了高中文理分科呢?

如果“文科考生学理化,理科考生学史地”就算是文理不分科的话,相信全国相当多的地方已经完成了取消文理分科的历史使命。那么,今年2月份教育部还在全国范围内煞有其事地征求公众对取消高中文理分科的意见,这到底有什么意义呢?大家吵得不可开交,只是错把“高中文理不分科”理解成了“高考文理不分科”。

湖南方面几乎是特地指出了“高中文理不分科”与“高考文理不分科”的区别,有关人士强调“文理不分科之后,对高考没有什么影响”。也就是说,高考仍旧执行目前的文理分科做法,如此以来,所谓高中文理不分科还有什么意义呢?不改革高考制度,却期待一纸行政命令可以制止文理分科的现实,未免太小儿科了。

上有政策之后,必然是下有对策。反正,高中文理不分科只是一个文字游戏。赞成者从中找到了心理安慰,反对者同样可以从“高考并没有取消文理分科”的解释中获得胜利的喜悦。既然高中教育与高考已经无法分开,那么讨论和实施不分科问题就必然不能绕开高考改革来进行。这样的改革不一定非要采取激进的形式,哪怕是像海南那样规定“会考分数以10%的比例计入高考成绩”,探索性质的高考制度改革也会对分不分科的问题产生巨大的影响。(周之南)

文理不分科,高考可选考,如何?

■ 相关评论

如果仅仅着眼于文理不分科的话题,任由赞成方和反对者互掐下去,我看很难得出有价值的结论。更有价值的问题是:难道两者之间就没有结合起来的可能吗?换言之,可不可以既得文理不分科之好,又不增加学生的学业负担?我认

为办法还是有的。解决文理分科问题的关键在“考”不在“学”,改革考试制度恰是解决文理分科问题的关键所在。

在文理不分科的情况下,如何通过改革高考制度,既能充分发挥学生的兴趣专长,又不增加额外的学业负担?思来想去,高考选考制度或可一试。我的初步设想是这样的:

可以规定出几门必考课,其余高中课程皆为选考课。毕业会考时,所有科目必须过关,这和现有规定一样;然而在高考的时候,考生除了必考课之外,可以任选自己感兴趣的几门选考课参加考试,两者成绩汇总即为该生的高考成绩。比如说,设定语数外为必考课,历史、政治、地理、物理、化

学、生物皆为选考课,考生可以选一门历史,然后再选一门物理参加考试,而不必像现在这样只能政治历史地理搭配、物理化学生物搭配。如果最后计算总成绩的是5门课程,或许还可以让学生任选3到4门选考课程参加考试,然后以成绩最高的2门计入高考总分,以减少某些课程临场发挥失常的不公。(舒圣祥)

房价高速上涨还能持续多久?

■ 他山之石

去年还在呼喊政府救市的房地产开发商,现在已经扬眉吐气,争相举办庆功宴,明星照最红的请,发奖金用袋子装,一次花费上亿元。

开发商的确有理由办庆功宴。今年上半年,全国商品房销售面积34109万平方米,同比增长31.7%。商品房销售额15800亿元,同比增长53.0%。房价更是一路飘红,据统计,在涨幅前20强的名单中,所有楼盘的涨幅都超过了百分之百。

一方面,国际金融危机的魅影未散,宏观经济走势未明,政府保增长、保稳定、保民生的压力未减,民众的口袋捂得依然很紧;另一方面,房地产行业出奇迅速地一扫颓势,一路高歌猛进,一片欣欣向荣。这样的对比过分鲜明,盼望房价回落的普通公众难免产生希望破灭的感觉。

因为,基本的市场规则是,必需品的属性加上足够的金融支持,寻常的米饭馒头也能卖得出惊心动魄的天价。

只要是必需品,就一定有人买。衣食住行是人生存的最基本需要,这些方面的需求是刚性的。头上没有片瓦的生活,绝大多数人是不愿意过的。因此,不管房价如何暴涨,公众即使叫苦不迭,也不会轻易放弃拥有住房的希望。

最关键的是,只要有足够的金融支持,就一定有人买得起。开发商可以放心大胆地把房价抬高,反正总是有买主可以接盘。支撑这些买主的,是强大的私人资金和银行信贷资金。急速壮大起来的财富精英群体——也就是茅于轼先生所说的“太有钱”的那“部分老百姓”——再高的房价都可以承受,他们手中掌控的庞大资金需要宣泄的出口。

一定有人买,又一定有人买得起,价格就一定只升不降。这就是开发商们始终坚守的信念。而且,金融支持越有力,价格上涨的空间越大、速度越快、交易越频繁,繁荣的景象也就越显得鲜活;如果把当下的房地产市场运行机制套到米饭馒头上,让消费信贷和市场炒作充分发挥作用,米饭馒头的价格也会“合理”地成倍上涨。反之,失去了金融支持,价格就要回落,米饭馒头就要被打回原形。

去年,受国际金融危机和国内宏观经济调控政策的影响,金融支持力度减弱,房地产开发商暂时失去了提高价格的信心。但现在,宽松的货币政策让银行的信贷投放量迅猛增长。这股来势汹涌的资金并不青睐仍在艰难跋涉的实体经济,而更看好因袭暴利传统的房地产行业,经过一系列眼花缭乱、光怪陆离的运作,开发商和贷款人比原先更容易获得银行信贷资金支持,沉寂的房地产市场开始被激活。紧接着,流动性过剩带来的通胀预期刺激着财富精英群体的神经,他们手中的资金终于不甘寂寞,饱含着自我增值的冲动重新杀回楼市,争夺更高的短期回报率。最后出场的是被裹挟的普通百姓,他们在强大的房价上涨压力前举手投降,不得不继续透支未来。

房子还是我们必须栖身的房子,而强大的金融支持又卷土重来,房价的上涨自然不可避免。面对突如其来的好运,开发商们当然要大加庆祝。只不过,那些明星的出场费和装袋发出的奖金,多半是原本应该投入实体经济领域的银行资金或私人资本,它们中途改行,成为了刺激泡沫膨胀的发酵粉,实在令人痛心。而任何一个行业的命运,终究无法摆脱宏观经济体系兴衰的牵引。那么,这种高房价之上的狂欢,还能持续多久?

(作者:毛飞,原载7月16日《新京报》,有删节)

地价真跌房价猛涨,如之奈何?

■ 相关评论

在一次小型研讨会上,国土部同时公布了两份针对当前土地市场的报告。报告透露,今年上半年全国土地市场招拍挂出让价款总额同比减少16.2%,而平均价格则下跌了28.4%。(《第一财经日报》7月15日)

考虑到这组数据是来源

于国土资源统计的已成交的土地出让合同,可信度非常高。因此,围绕这组数据暴露出来的问题,更能接近当前楼市的真相。中国指数研究院发布的报告显示,上半年房地产市场销售增长显著,房价和成交量都回到了两年前的高位。奇怪的是,土地市场并没有从这波小牛市中获益。不仅如此,还独自走出了

一波下跌行情,且依然处于下行通道中。看在便宜地价的份儿上,年前还叫嚷着资金紧张的房企巨头们又开始了新一轮的圈地运动。问题就蹊跷在这里,楼市持续回暖,房企大肆圈地,何以土地市场反应如此迟钝,表现出了截然相反的走势?一涨一跌进一步扩宽了房地产企业的暴利区间。不同于以往的是,这次开发商打定了主意要抛开地方政府独自裸奔。国土部一家不足以整治房地产乱象,当一组震撼数据诞生后,理应成为政府部门调整政策方向的依据和契机。倘若听之任之,结果必然是给开发商腾出足够时间积攒抵抗政策整治的“弹药”,为进一步夯实暴利抢占有利地形。(高永峰)

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

文盲是否有“文化索赔权”

【媒体思想之刘洪波专栏】

可以向政府要求赔偿。彭加银今年25岁,那么他出生于1984年。《义务教育法》1986年已经通过并当年施行,彭加银的入学年龄应是1991年,但他一天也没有上过学。这是因为贫穷,彭加银说,“认不到字,真的好恼火,以后,砸锅卖铁也要让我娃儿上学!”因为贫穷,而无法接受义务教育,这曾经是并非个别的现象。

义务教育应是国家和政府的义务,因此,彭加银未能上学以至今天无法获得驾照,不仅应有个人的后悔,是否能够由此向当地政府提出索赔,我看也是可以讨论的。他承受的也是当地政府未能“创造条件,使适龄儿童、少年入学接受义务教育”的后果,哪怕是他的父亲未能送他入学,当地政府有未尽到“批评教育,并采取有效措施责令送子女或者被监护人入学”的责任。在有了《义务教育法》之后,一个公民因文盲而遭受各种社会排斥,他是不可以因政府未能对他履行义务教育而拥有“文化索赔权”呢?

一农民因不识字而未获驾照,这是一个并不起眼的社会新闻,你可能一笑而过,也可能同情其遭遇,还可能作教育重要性的证据,但我想,社会规则中隐蔽性的限制性条件,以及政府应否为其行为所造成的长期性损害负责,都是重大的问题。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

法院“看不见”法律真的很可怕

■ 公民发言

根据相关规定“司法工作人员对明知是无辜的人而非法拘禁的”应当以非法拘禁罪立案查处。”

显然,洪猛的行为是一种犯罪。依照刑法规定,非法拘禁他人或者以其他方法非法剥夺他人人身自由的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。具有殴打、侮辱情节的,从重处罚。

执法者不依法、不守法,是对法治最大的伤害。既然已涉嫌构成非法拘禁罪,那么,仅仅免职和清除出法官队伍,就可以结案了吗?执法者犯法,难道仅仅走一个“法院内部程序”就可以代替法律的追究吗?显然不能。“法院内部程序”要走,但不能替代法律追究。这位言出法随的法官如果不受受到国法制裁,那将置法律的尊严和公民权利于何地?

澄江县法院对洪猛的手下留情,更加体现了法院整体法制意识的淡薄,特权意识的强烈。在这样一个法院,出现洪猛这种言出法随的法官,又有什么稀奇?(海瑶)

官员因不作为被罢免应成为常态

■ 公民发言

《法制日报》7月16日报道,河北元氏县城管监察大队4年时间里违法收取客车停车费。由于元县政府不作为,元氏县县长夏生华被县提请罢免。

印象中,一个县长因为城管乱收费就被提请罢免,这是很罕见的。一个行政长官被罢免,要么是因为辖区发生了重特大责任事故,要么是违法乱纪。那么,夏生华被提请罢免“冤”还是不“冤”?

不冤!如果认为一县之长的

鸟钞只对所谓的大事负责,而城管4年乱收费属于小事,那么,县长未免太好当了。“不作为”三个字背后,是整个县政府民生情怀的缺失和依法行政的巨大疏漏,作为辖区的行政长官,夏生华当然要承担责任。长期以来,很少有县长因为“小事”被罢免,因此在人们的观念中,许多事情被慢慢归入了“小事”之列,由此,县长被提请罢免的“台阶”也就被越推越高,官员的责任意识也因此越来越淡薄。这实在是一个很不好的倾向。

(李辉)

今天世纪缘光华门店好漂亮哦!

升级装修完毕 7月18日盛大开幕

6
折
7月18日-7月20日

6.5
折
7月21日-7月25日

7
折
7月26日-7月31日

7.5
折
8月1日-8月5日

8
折
8月6日-8月30日

酒水超市价的开创者,平价菜肴的业界代表。

全新的环境、全新的菜肴、全新的服务,依旧的是平民价格!

温馨提示新老客户:因开业期间超低菜价,空前折扣,请提前抢座 地址:御道街大光路交叉路口 抢座热线:84489799